
Vesna Leskošek 
TRGOVANJE S TELESI IN DUŠAMI ŽENSK NA SLOVENSKEM DO KONCA 19. STOLETJA 

Doc. dr. Vesna Leskošek je predavateljica nafakidteti za socialno delo univerze v Ljubljani in raziskovalka 
na Mirovnem inštitutu v Ljubljani. 

Zahodne raziskovalke spola so postavile tezo, da so bile ženske v zgodovini obravnavane le kot 
telesa, ki služijo domovini (z rojevanjem otrok) in gospodarju (kot žene in gospodinje). To tezo 
potrjujejo tudi slovenska raziskovanja zgodovine žensk, ko odkrivajo ideologije in prakse, ki so 
reducirale ženske na njihova telesa. Na Slovenskem najdemo zapise o trgovanju z ženskami že v 
prvih stoletjih našega štetja. Najprej so z trgovali s sužnjami, pozneje z nevestami, ves čas pa so 
ženske uporabljali za trgovino z »belim blagom«. Ženske so za njihov upor kaznovali ostreje kot 
moške, kajti njihovo dejanje je bilo dvojni greh. Poleg pisanih zakonov so prekršile tudi nezapisane -
z vstopom v javnost so spremenile vlogo, ki jim je bila predpisana v zahodni kulturi, zato so morale 
plačati dvojno ceno. Huje so jih kaznovali v protireformacijskih pogromih, čarovnice so množično 
morili in sežigali, nezakonske matere so preganjali, kamenjali in zasramovali. 

Ključne besede: zgodovina, telo, obredi, kaznovanje. 

Vesna Švab, Urban Groleger 
POTREBE ŽENSK S PONAVLJAJOČIMI SE DUŠEVNIMI MOTNJAMI 

V PROCESU ZDRAVLJENJA IN OKREVANJA 
Dr. Vesna Svab je docentka na medicinski fakulteti univerze v Ljubljani, predsednica društva SENT in 
vodja rehabilitacijske enote psihiatrične klinike v Ljubljani. Urban Groleger je zdravnik psihiater na 
psihiatrični kliniki v Ljubljani. 

Potek hudih in ponavljajočih se duševnih motenj je pri ženskah ugodnejši kakor pri moških, vendar 
se po mnenju avtorjev pogosteje ponavljajo zaradi hujših in specifičnih stresnih obremenitev. Te 
obremenitve so zlasti gmotna prikrajšanost, izpostavljenost spolnemu in fizičnemu nasilju in skrb za 
otroke. Zato je treba obravnavo žensk s ponavljajočimi se duševnimi motnjami prilagoditi njihovim 
potrebam v vseh službah za duševno zdravje. Rezultati raziskave so pokazali tudi, da ženske pogosteje 
in lažje poiščejo pomoč v duševni stiski, da so zaradi sprejema v bolnišnico in posledic motenj manj 
socialno umaknjene kakor moški. Njihovo socialno funkcioniranje je boljše, večja je njihova čustvena 
zavzetost. Pogostost odvisnosti od psihoaktivnih substanc je manjša, nevarnost samomora je nekoliko 
manjša kakor pri moških. Glede na povezanost hudih duševnih motenj z revščino in fizičnimi in 
spolnimi zlorabami pa je treba zagotoviti povezanost in usklajeno delovanje zdravstvenih in socialnih 
služb za duševno zdravje. Uspešno okrevanje je mogoče le ob prilagoditvi služb dejanskim potrebam 
uporabnic, ki so zdravstvene in socialne narave. Ženske potrebujejo zaščito, podporo, zdravljenje in 
psihoterapijo v svojem naravnem okolju, torej povezane skupnostne oblike zdravljenja in skrbi. 

Ključne besede: psihiatrično zdravljenje, psihosocialna skrb, stresne obremenitve. 

Duška Knežević Hočevar, Sanja Cukut 
PREDSTAVITVE SAMOMORA NA SLOVENSKEM V TISKANIH MEDIJIH 

Doc. dr. Duška Knežević Hočevar je znanstvena sodelavka inštituta za medicinske vede ZRC-SAZU. 
Sanja Cukut, univ. dipl. soc., je zunanja sodelavka istega inštituta. 

Avtorici presojata medijsko govorico o samomorilnosti na Slovenskem v zadnjih treh desetletjih. 
Temeljna teza je, da so v tiskanih medijih strokovnjaki iz medicinskih ved najpogosteje zastopani kot 
razlagalci samomorilnega vedenja in da je način poročanja o samomoru večinoma vpet v razlagalni 



okvir klasične teorije modernizacije. Na podlagi analize tiskanega gradiva avtorici pokažeta, da večina 
avtorjev zapisov vzroke za samomor res pripisuje t. i. negativnim učinkom družbeno-gospodarskega 
napredka, ki naj bi med drugim peljal v vedno večjo odtujenost posameznika v družbi; šele v zadnjem 
obravnavanem desetletju se pojavijo razlage, ki vključujejo okoljske in genetske dejavnike. Ugotovita, 
da je retorika zapisov o samomoru na Slovenskem v skladu z aktualnim političnim dogajanjem: 
število člankov na to temo močno naraste v obdobju oblikovanja in uveljavljanja slovenske neodvisne 
države, pri čemer je samomor večinoma označen za »nacionalno katastrofo«. 

Ključne besede: retorika medijev, odtujenost posameznika, socialna patologija. 

Suzana Oreški 
SKRB SVOJCEV ZA BLIŽNJE, KI IMAJO TEŽKE PSIHIATRIČNE DIAGNOZE 

Suzana Oreški, dipl. soc. del, je zaposlena v društvu Altra - Odbor za novosti v duševnem zdravju. 

Avtorica izhaja iz izkušenj vsakodnevnega praktičnega dela z uporabniki in njihovimi svojci. Ugotavlja, 
da skrb mater in svojcev za najbližje ni nekaj samoumevnega. »Folklorni« vedenjsko-odnosni vzorci 
v družinah, kjer se razvije dolgotrajna oblika duševne motnje, so pogosto ovira za razvoj in napredek 
vseh članov družine. V teh družinah je veliko požrtvovalnosti, a tudi vsakodnevnih stresnih in čustvenih 
scenarijev preživetja, ki so za uporabnika in svojca pogubni, za družbo pa veliko breme. Celostni 
pristop, zlasti delo v multidisciplinarnih timih, ki bi potekali globalno, lokalno, kontinuirano in 
fleksibilno, bi lahko vplival na boljši izid storitev, zlasti pa na kvaliteto življenja oseb z dolgotrajnimi 
psihosocialnimi težavami in njihovih svojcev. 

Ključne besede: osebe z dolgotrajnimi psihosocialnimi težavami, skupnostna skrb, ekološka podporna 
pomoč. 

Danica Hrovatič 
USTANOVE 

Danica Hrovatič je socialna delavka in sociologinja, zaposlena pri Socialni zbornici Slovenije. 

Delovanje ustanov kot pravnoorganizacijske oblike nevladnih organizacij je mogoče razumeti skoz 
pregled zakonodajne ureditve, ki omogoča ustanovitev, organizacijo in vodenje tovrstnih organizacij. 
Ob predpostavki, da je ustanova kot pravnoorganizacijska oblika v slovenskem prostoru preredko 
uporabljena, s pregledom ureditve delovanja ustanov postanejo transparentne tiste vsebine, ki so 
morda ovira, da se tovrstna oblika med zasebnimi iniciativami ustanavljanja različnih tipov organizacij 
ne pojavi pogosteje. Močan vpliv države oz, državnih organov na ustanovitev, delovanje in prenehanje 
ustanove, čeprav zaradi potrebe po zaščiti ustanovitvenega premoženja, udejanjanju volje ustanovitelja 
pri uresničevanje splošno koristnega ali dobrodelnega namena ustanove in zagotavljanju trajnosti 
njenega delovanja, se kaže potencialnim ustanoviteljem kot ovira pri odločanju za tovrstno socialno 
investiranje. Zasebni zavodi so posebnost slovenske pravnoorganizacijske prakse. Ustanovitelj zagotovi 
sredstva za delovanje, ki pa se ne vodijo v uradni evidenci kakor pri ustanovi, zaradi česar je postopek 
ustanavljanja privatnega zavoda enostaven in fleksibilen. Nova zakonodaja na področju delovanja 
zavodov predvideva odpravo instituta zasebnih zavodov, vendar bi ob tem morali napraviti delovanje 
ustanov fleksibilnejše, saj jim je sedaj zaradi močnega državnega vpliva na delovanje komajda 
upravičeno reči nevladne organizacije. 

Ključne besede: zavodi, nevladne organizacije, socialno investiranje, fleksibilnost, 

Blaž Mesec 
PRITLEHNE TEORIJE V KVALITATIVNEM RAZISKOVANJU V SOCIALNEM DELU 

Dr. Blaž Mesec je izredni profesor na fakulteti za socialno delo univerze v Ljubljani 

Na podlagi primerov lastnih kvalitativnih raziskav poskuša avtor odgovoriti na vprašanje, kakšne 
vrste teorij se pojavljajo kot izid teh raziskav. S tem hoče opozoriti na odprto vprašanje oblikovanja 
teorij na podlagi empiričnega raziskovanja socialnega dela, ki naj bi imelo prednost pred prevzemanjem 
ali apliciranjem teorij drugih ved. Opozori tudi na veliko raznolikost teorij, ki nastanejo pri takem 



raziskovanju. Med njimi so diagnoza (prepoznanje v teoriji opisanih metod ali problemov), opisna 
teorija ravnanja, opisna teorija procesa, tipologija, eksplanacija, taksonomija, dialektična teorija (teorija 
o protislovju), teorija o implicitni teoriji akterjev, teorija o strategijah ravnanja. Vse te teorije so 
izdelane v tradiciji oblikovanja pritlehne teorije po Glaserju in Straussu. Dodana je preglednica 
avtorjevih kvalitativnih raziskav in v njih uporabljenih metod in teoretičnih izidov. 

Ključne besede: konstrukcija teorije, teoretska refleksija. 


